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   高三数学
（理科）             2009.1

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至9页，共150分．考试时间120分钟．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回．
第Ⅰ卷（选择题   共40分）

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上．
2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号．不能答在试卷上。
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．函数
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4．某年级200名学生的一次数学质量测验成绩的

频率分布直方图如图所示，则成绩不低于70分

的学生人数是
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     （B）14


（C）36
         （D）68

5．将函数
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，平移得到图象F′,
若F′的一条对称轴是直线
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,则
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6. 若正项数列
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7. 已知点
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，点B是l上的动点， 过点B垂直于y轴的直线与线段BM的垂直平分线交于点P，则点P的轨迹是




（A）抛物线
（B）椭圆
（C）双曲线的一支
（D）直线

8．已知正三棱柱
[image: image33.wmf]1

1

1

C

B

A

ABC

-

的底面边长为2，高为1，过顶点A作一平面
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       高三数学
（理科）       2009.1
第Ⅱ卷（共110分）
注意事项：

1.用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	二
	               三
	总分

	
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


  二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上。
9．已知
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10．已知
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, 则
[image: image50.wmf]=
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 _______．
11．一个正方体的各顶点均在同一球的球面上，若该球的体积为
[image: image51.wmf]36

p

，则此正方体的体对角线为         ；若此正方体的一条棱长变更为3，则该棱的两端点之间的球面距离为__________．
12．已知圆
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[image: image55.wmf]ABC

D

面积的最大值为__________．
13. 4名学生报名参加数学、生物、英语三项比赛，每人限报一项．报名方法有                    __________种；若每个项目均有人参赛，则报名方法有__________种．（用数字作答）

14．下列命题中：

①若函数
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的定义域为R，则
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②若
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[image: image59.wmf]x
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[image: image62.wmf]1

x

=

对称；

③已知
[image: image63.wmf]1

x

,
[image: image64.wmf]2

x

是函数
[image: image65.wmf]()
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④若f (x)是定义在R上的奇函数，且f (x+2)也为奇函数，则f (x)是以4为周期的周期函数.

其中正确的命题序号是________．

三、解答题：本大题共6小题，共80分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。
	得分
	评卷人

	
	


15．（本小题满分13分）

已知向量a
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，向量b
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	得分
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16．（本小题满分14分）
如图，四面体ABCD中，O是BD的中点，ΔABD和ΔBCD均为等边三角形，

AB =2 ,[image: image337.emf]�

E

�

O

�

D

�

C

�

B

�

A

  AC =
[image: image75.wmf]6
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（I）求证：
[image: image76.wmf]AO
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（II）求二面角A-BC- D的大小；                                                         
（III）求O点到平面ACD的距离．                                                       

	得分
	评卷人

	
	


17．（本小题满分13分）

已知函数
[image: image77.wmf]32

1

()2

3

fxxbxxa

=-++

，
[image: image78.wmf]2

x

=

是
[image: image79.wmf])

(

x

f

的一个极值点．
（Ⅰ）求
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	得分
	评卷人

	
	


18. （本小题满分13分）

射击运动员在双项飞碟比赛中，每轮比赛连续发射两枪，击中两个飞靶得2分，击中一个飞靶得1分，不击中飞靶得0分，某射击运动员在每轮比赛连续发射两枪时，第一枪命中率为
[image: image84.wmf]3
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，第二枪命中率为
[image: image85.wmf]3
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， 该运动员如进行2轮比赛．

（Ⅰ）求该运动员得4分的概率为多少？
（Ⅱ）若该运动员所得分数为
[image: image86.wmf]x

，求
[image: image87.wmf]x
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	得分
	评卷人

	
	


19．（本小题满分14分）

已知椭圆
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（Ⅲ）判断
[image: image99.wmf]ABC
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	得分
	评卷人

	
	


20.(本小题满分13分)
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[image: image100.wmf]}

{

n

a

的前
[image: image101.wmf]n

项和
[image: image102.wmf]n

S

是
[image: image103.wmf]n

x

)

1

(

+

二项展开式中各项系数的和
[image: image104.wmf](

)

1,2,3,

n

=

L

． 

（Ⅰ）求
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   高三数学
（理科）参考答案     2009.1
一、选择题（本大题共8小题，每小题5分，共40分）

1．C   2．D   3．D　 4．A   5．B　  6．A 　 7．A　  8．C

二、填空题（本大题共6小题，每小题5分，共30分）

9．  2            10．
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[image: image115.wmf]3
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或
[image: image116.wmf]331
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 12． 
[image: image117.wmf]2

25

        13．81，36          14． ①④
三、解答题（本大题共6小题，共80分）

15．（本小题满分13分）
解：（I）∵a
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  ∴函数
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的最小正周期
[image: image126.wmf]p

p

=

=

2

2

T

．          -----------------------------8分
   (II) 
[image: image127.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

Î

2

,

0

p

x

Q

，

 ∴
[image: image128.wmf]5

2,

444

x

ppp

éù

+Î

êú

ëû

．   ---------------------------------------------------------------------9分
∴ 
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16．（本小题满分14分）
解法一：

证明：连结OC,


[image: image133.wmf]ABD,

OBD

D

Q

为

等

边

三

角

形

，

为

的

中

点


∴
[image: image134.wmf]AOBD
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∴
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在
[image: image138.wmf]AOC
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[image: image139.wmf]222
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∴
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∴
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（II）过O作
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∴
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．  -----------------------------------------7分

在
[image: image149.wmf]AEO
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[image: image150.wmf]3

=

AO

,
[image: image151.wmf]2
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∴
[image: image153.wmf]arctan2
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∴二面角A-BC-D的大小为
[image: image154.wmf]2
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．   ---------------------------------------------------9分


（III）解：设点O到平面ACD的距离为
[image: image155.wmf].

h
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而
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∴
[image: image162.wmf]15
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  ∴点O到平面ACD的距离为
[image: image163.wmf]5
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．-----------------------------------------------------14分

 解法二：


（I）同解法一．

（II）解：以O为原点，如图建立空间直角坐标系，
则  
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∴
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设平面ABC的法向量
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（III）解：设平面ACD的法向量为
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设
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17．（本小题满分13分）
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18. （本小题满分13分）
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（Ⅱ）设运动员得i分的事件为
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ξ的分布列为：
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数学期望  Eξ=0×
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19．（本小题满分14分）
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显然，方程①的
[image: image239.wmf]0

>

D

．
设
[image: image240.wmf](

)

(

)

2

2

1

1

,

,

,

y

x

Q

y

x

P

，则有
[image: image241.wmf]4

3

9

,

4

3

6

2

2

1

2

2

1

+

-

=

+

-

=

+

m

y

y

m

m

y

y

．     ----7分


[image: image242.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

+

+

=

-

+

=

4

3

36

4

3

36

1

1

2

2

2

2

2

2

2

1

2

m

m

m

m

y

y

m

PQ


     
[image: image243.wmf](

)

(

)

4

3

1

12

4

3

1

12

2

2

2

2

2

2

+

+

´

=

+

+

=

m

m

m

m

．

∵
[image: image244.wmf]7

24

=

PQ

，

∴ 
[image: image245.wmf]7

24

4

3

1

12

2

2

=

+

+

´

m

m

．

解得
[image: image246.wmf]1

±

=

m

．

∴直线PQ 方程为
[image: image247.wmf]1

+

±

=

y

x

，即
[image: image248.wmf]0

1

=

-

+

y

x

或
[image: image249.wmf]0

1

=

-

-

y

x

．    ----------9分

解法二： 椭圆右焦点
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20.(本小题满分13分)
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